

LA PROVINCIA

(Apartado núm. 43)

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

Año LIX.-Núm. 15.414

DIARIO DE LA NOCHE

Martes 22 de Noviembre de 1932

La nueva política económica internacional

La persistencia de la depresión económica está imponiendo nuevos métodos en política comercial y monetaria que es imprescindible vigilar y seguir aun cuando el fondo se está radicalmente desconcertando con sus orientaciones.

Es difícil diferenciar la responsabilidad que cabe achacar al nacionalismo económico, manifestado por medio de las medidas aduaneras, en la crisis que se inició el otoño de 1929 en la Bolsa de Nueva York y que después ha afectado, uno por uno, a todos los países, con extensión y profundidad nunca igualada en la historia de la economía del capitalismo. Indiscutiblemente, otras causas coadyuvaron al desastre, pero este se agudizó notablemente por la guerra arancelaria en que todos los Estados se fueron precipitando.

Después de la política de contingentes que hubiese podido crear iba a ser seguida en nuestra época. Sin embargo, los países, lanzados en una corriente errática, encontraron otra manera de nivelar las balanzas de pagos que forzando a un equilibrio violento de las balanzas mercantiles correspondientes por el procedimiento de los aranceles, desde el punto de vista de los intereses internacionales, de limitación arbitraria de las entradas de las mercancías extranjeras en los territorios nacionales. La consecuencia tenía que ser un verdadero colapso internacional, que a su vez se agravó de modo sensible el paro por consiguiente, la crisis, al reducir de nuevo la capacidad adquisitiva de grandes masas de consumidores.

España ha tenido una responsabilidad enorme en estas nefastas orientaciones que es evidente que solo ha entrado en ellas cuando, acosada por la realidad económica que le iban creando otros países, ha tenido más remedio que resignarse con el sistema para no ser víctima de las maniobras y encontrarse con que los Estados inundaban nuestros mercados mientras restringían la entrada en los de nuestros productos, asfixiando la

exportación española y originando así un déficit en nuestra balanza comercial que hubiera sido completamente ruinoso para nosotros.

A pesar de los anuncios optimistas de hace un par de meses, la depresión económica mundial continúa al menos estacionada y los Estados Unidos, colocados en situación difícilísima por ella, han acumulado error sobre error lanzándose a unas restricciones monetarias severísimas con el fin de sostener sus divisas por el sencillo método de no tolerar las transacciones.

En el fondo es esto lo que vienen practicando desde hace tiempo numerosos países no permitiendo a sus comerciantes adquirir divisas para pagar sus compras en el extranjero sino cuando la cotización era oportuna, sistema que insensiblemente ha llevado a las cuentas bloqueadas y, en definitiva, a no permitir más salidas de moneda que aquellas que no podían alterar el equilibrio de los cambios entre un país y otro.

El sistema crea, sin duda alguna, nuevas restricciones al comercio internacional, que ya es escasamente la mitad de lo que era hace tres años. No obstante, España no tiene más remedio que, como en el caso de los contingentes, tomarlo en consideración y seguirlo estrictamente. Habrá, como consecuencia, de revisarse con todo esmero nuestras relaciones comerciales con los diversos países y adoptar severas restricciones monetarias en consonancia con las que ellos imponen, en espera de una situación psicológica internacional que permita hacer una virada en redondo en los lamentables orientaciones. Pero mientras el mundo entero abraza la política de contingentes y restricciones, un país aislado solo conseguiría arruinarse si no la tomaba en consideración y la seguía con igual vigor y eficacia que los demás la siguen.

S. de D. del A.

Novilladas a la novillada del domingo en Sevilla

La novillada del domingo en Sevilla, con caracteres de acontecimiento, hizo que toda la noche tomara la animación gran de sus días de gala. Pisaron el ruedo de la plaza, dos toreros en la más amable expresión de esta palabra, y el acontecimiento colmó la expectación que el carse despertara.

Diego de los Reyes y Laine salieron en cabaleros, como la genuina representación de las fases de la lidia; triunfante la destreza y maestría del muletero, y triunfante el arte alegre y sereno de un bien acabado torero de capa. Los dos tercios extremos, se dieron la mano conducidos por dos novillos que los dotaron de toda la belleza y plasticidad que encierra la fiesta de toros.

Diego de los Reyes ha llegado a la cumbre de la novillería y no hay que dudar de la colocación entre las primeras figuras de los matadores de toros. Torero hecho, torero formidable, coronó una actuación maravillosa, con el más halagador de los novillos. Al primer novillo lo toreó con valor sin límites, emparejando el toro novillada en un alarde de torero macho, con la nota alegre y risueña del toro secano; junto a la emoción, lució el moline cancelado en la más pura filigrana.

Cuando salió su segundo novillo, se presentó de irlo acoplando con su capote al lado de su toro, llevando toda la lidia a bajar en los medios de la plaza, desde el primer novillo una faena completa, rotunda y triunfante consagrado. El toro como el toro, como el baile regional, como toda la expresión del sentimiento de una raza, nada más además de la facilidad para ejecutar el torero que lo exteriorice en su arte, con el calor de ese sentir, y la emoción de llevarlo en el corazón; y Diego de los Reyes, es en la lidia de reses, fiel expresión de un soberano arte. ¡Novillero torero! ¡Primerísima figura del toro!

Laine, complemento de una tarde triunfante para la afición sevillana, dió la nota viva y gallarda del toro de capa. No ha sido de toreros que se llevaron la esencia de la escuela, para hacer discípulos en comarcan con el maestro. Laine no tora con capote, ni se parece a nadie en su toro de capa; Laine tiene su verónica, y su moline es decir, que después de la corbata, se hable en Sevilla de la verónica de Laine. Impera hoy un estilo, fiebre de moline al querer torar con la silueta de Gitanos por delante; y esto que es plausible, cuanto significa el ansia de perfección que el torero (que era sublime) hace que en la copia de cada toro el mérito de lo personal.

Laine, torero elegante y fino, toreó el toro tan ajustado al toro, tiró tan subrepticamente de él, que su capotillo fue brida para el toro con que recogió a sus enemigos, y el toro chispa que prendiera en los tendidos del entusiasmo, que se mostró en es-

truenos ovaciones, a las que hubo de responder montera en mano.

Difícil triunfar con Diego de los Reyes en la plaza, y solo podría lograrse como lo logró Laine, completando gallardamente, la nota que faltaba para una triunfal tarde de la afición sevillana; haciendo sentir con su toro de capa, la emoción que el otro le va con su maestría de muletero incomparable. Por eso a hombros de la afición se dieron la mano el domingo el lidiador sevillano y el artista onubense, cincelador de la verónica de Laine.

Antonio Pazos, se acordó ante el empuje arrollador de sus compañeros, y su labor fue discreta, escuchando aplausos en varias ocasiones.

Preciosa de presentación la novillada, dió de sí cuanto se merecía la categoría del festejo, peleando bravamente con los caballos y dejando la divisa a la altura que mantuvo toda la temporada.

DON PEPE.

DIPUTACION PROVINCIAL

CEDULAS PERSONALES

Se recuerda a los señores habilitados, cajeros, pagadores, etc., de centros oficiales dependientes del Estado, Municipios, entidades comerciales e industriales, la responsabilidad en que pueden incurrir por no exigir la presentación de la cédula personal al pago de haberes y jornales del personal de aquellos Centros, cuyo plazo para expedirla en período voluntario termina el día veinticinco del corriente mes.

También se llama la atención de los contribuyentes sobre la referida fecha, al efecto de que se provean del expresado documento, ya que una vez decretado el período ejecutivo se procederá a exigirlos a los que hayan dejado de obtenerla por la vía de apremio.

Huelva 18 de noviembre de 1932.

El Vicepresidente,
F. ROMERO PRING

Delegación de Abastos

Habiéndose ordenado la toma de muestras de aceite de oliva para proceder a su análisis en el Laboratorio Municipal, y resultando comprobados varios casos de tiendas de comestibles y despachos fijos que han estado expendiendo al público aceite con más grados de acidez que el R. D. de 8 de junio de 1926 establece, esta Delegación hace saber a los abastecedores y detallistas del citado artículo que el máximo de acidez que la ley tolera es el de 5 por 100; pasada esta graduación se requiere una previa refinación debiendo ser desnaturalizado si así no lo fuese.

El Delegado Municipal de Abastos,
J. ORTIZ

En torno a una labor meritoria

Puerta del Sol-San Juan-Moguer-Palos La Rábida. Una magnífica excursión en comodísima camioneta del servicio Huelva Autobús, con el completo en sus plazas: presidente de la Zona 23 ferroviaria, don Guillermo Massó; ingeniero don José Estévez, representando al ingeniero jefe de Obras Públicas, don Juan Conradi, socio protector de la Zona, en la Asociación; representantes de aquella en Madrid, el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Pablo Vázquez Pérez (expresidente de la referida Zona) y don Horacio Pardo; don José Avalos, digno de ser socio protector; director de Estudios en las Escuelas de nuestro reportaje de ayer, don Luis Albelda Lemus; directivos don Andrés Silván Figueroa, don Manuel y don Aurelio Díaz Hernández, don Francisco Caballero Seoanes, don Francisco Barragán Vázquez, don Manuel López Ortega, don Manuel Prieto Fuguet, don José Domínguez Espinosa, don Domingo Herves Cortazar y don Francisco Gutiérrez Mesa. Decano de los periodistas, don Cecilio Romero, "Flery" ("Diario de Huelva"), "Pepe de la Rábida" ("El Liberal") Bález (reportero gráfico de la Casa Calle) y maestro director.

En marcha, Moguer, parada obligada y un confortante en el Casino de Juanito Miguel, sin que Pío, republicano de pura cepa, de los que eran y de los que son, consienta que seamos quien obsequemos en nuestra tierra porque "aquí—dice—está todo pagado para el paisano y para el amigo. ¿No soy yo bueno?... Bueno gracias. Una foto en la plaza, asomándose muy por encima de una azotea la Giraldá moguerña y adelante.

¡Alto! a la misma entrada de la Hostería. El vermuth y a la mesa rodeando al señor Massó, para "entendérselas" con un menú excelente: "Entremeses. Paella, a la andaluza; Merluza; Salchichas con patatas; Ensalada; Torta "María Remedios, a la sorpresa"; Vino de la tierra... de la tierra de "Pepe de la Rábida"; Café; licres; Habanos".

Interpretando el sentir de todos, felicitamos al amigo Sem Morales que tiene la Hostería en las mejores condiciones y cuenta con una Cocina que corre pareja con la presentación de la Hostería.

Entre platos, charla amena, ocurrencia, amistad sana.

Silencio. Horacio Pardo lee las adhesiones. Entre ellas figuran Besteiro y Escobar representantes de la Zona 23 en la Asamblea. Este se encuentra enfermo. Cariñosas epístolas son. Pardo, en nombre de la Comisión organizadora saluda a los representantes de la Prensa, como tales y como amigos. En loor de la Prensa, emite conceptos muy afortunados. Para los que, en aquel momento, pertenecemos a la Prensa, tiene cariñosas frases y elogios inmerecidos por nuestra parte.

—El señor Estévez—dice—representando dignamente a nuestro Socio protector, don Juan Conradi, hará entrega, ahora de un álbum de firmas a nuestro presidente señor Massó. Este álbum no es un libro más, es el conjunto de multitud de firmas de los ferroviarios con las autoridades y representantes de la Prensa, ofrecidas en honor a quien tanto honor nos hace con la estrella brillantísima—que cae por conocida—de su paso por la presidencia de la Zona 23 que tanto le debe. Horacio estuvo feliz de palabra y puso el corazón en la palabra.

El señor Estévez resalta el honor que significa para él la misión que se le ha encomendado tanto por la misión en sí de entregar el álbum como por quien se le encomienda su jefe, sintiendo que no sea el propio señor Conradi el que lo haga, pero efectuándolo con el mayor gusto.

Habla del señor Massó, del que dice ha sido un luchador, un trabajador. Desde el empleo pequeño—agrega—realizando una gran labor, en la Compañía de Zafra-Huelva, fué elevado al empleo que hoy ostenta, contando con la estimación de sus jefes. Lo que representan los ascensos del señor Massó dicen muy mucho de su personalidad.

Alude el señor Estévez al señor Massó como presidente de la Zona de ferroviarios de Huelva y destaca de su meritísima gestión el Socorro de Urgencia y la Cantina Escolar. Así mismo, hace resaltar cómo, con su actuación, se ha dado por la Zona un avance desde el puesto 18 que ocupaba, al 5.º que ocupa hoy.

Define lo que es organización en la Naturaleza, siendo aquella la inteligencia en activo por la voluntad. El señor Massó—dice—ha soñado con un ideal, conseguido—añe—le queda tiempo para hacer más—y Massó no se arrepiente de haber soñado, según frase de Benavente.

Otros párrafos, reflejos de inspiración del señor Estévez, manifestado como orador y un abrazo al poner el álbum en manos del homenajado, mientras todos ovacionamos.

El señor Massó: Amigos todos y compañeros los más—empieza diciendo—y se suma a las frases de elogio del señor Pardo para la Prensa y sus representantes allí con otras suyas de exaltación.

Agradece las adhesiones y cuanto de él han dicho quienes han hablado antes.

Explica cuán bien merecidamente ostenta el título de socio protector el señor Conradi, gran benefactor de la causa de los ferroviarios. Cita la razón de su gratitud, a este respecto, para los señores Estévez y Avalos.

Habéis—agrega—colocado una lámpara con mi busto en nuestro edificio escolar y con esto y con lo de ahora me habéis atorillado el pensamiento, el corazón y el alma, confundíendome en una obra que, siendo de todos, os empeñáis en que es solamente mía.

En cuanto al Socorro de Urgencia afirma no pertenecerle la paternidad del mismo sino la coincidencia de ser él Presidente, al conseguirse beneficio tan preponderante, iniciativa de don José Pablo Vázquez Pérez llevada a la Asamblea, siendo este Presidente. En mi tiempo de Presidencia, se llevó el asunto a Madrid, con la ayuda del señor Vázquez Pérez y de otros compañeros, llevándose, entonces, a efecto.

Se extiende en otras exposiciones y termina dando las gracias a todos y abogando por la máxima prosperidad de la Asociación de ferroviarios, con sus zonas.

El secretario de la Zona de Huelva, señor Barragán, propuso—y así se hizo—que los ramos de flores que adornaban la mesa se dedicaran a la señora del señor Massó, entregándose uno de aquellos a la familia del señor Escobar.

N. de la P.—Siendo la tribuna propia del periodista las columnas de su periódico, desde aquí agradeceremos las favorables citaciones que se hicieron de la Prensa y las amables y afectuosas frases tenidas para sus representantes, en el acto, reiterando nuestras simpatías por la clase ferroviaria de Huelva, nuestra admiración por su organización magnífica y nuestro aplauso por el elevado concepto de justicia que tienen al hacer ésta para con quien, como el señor Massó, se ha hecho acreedor a que no se vaya de la Presidencia sin la proclamación de los altos valores que en la misma le adornan.

CIRES.

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 22 de Noviembre de 1912

Con gran solemnidad se han celebrado en la parroquia de San Pedro los funerales en sufragio de Canalejas. Asistieron todas las autoridades y numerosísimo público. Desde la iglesia se trasladaron las autoridades al lugar donde se ha colocado el rútolu con el nombre de Canalejas, antigua calle de Sevilla. El alcalde dejó al descubierto el rútolu que estaba orlado de crespones y crisantemos naturales. La comitiva se dirigió luego al Gobierno civil, donde se disolvió.

En la Audiencia se ha celebrado la vista de una causa, instruida por el Juzgado de Valverde, contra Antonio Ramos Ramírez, acusado del delito de homicidio. El Jurado emitió un veredicto de inculpatibilidad.

Romanones ha manifestado que en las Cortes se va a dar lectura de un proyecto de ley concediendo a la familia de Canalejas una pensión de 30.000 pesetas anuales. Además el Gobierno tiene el propósito de conceder a la familia de Canalejas el título de duque y eximirle del pago de derechos por la concesión del título nobiliario.

En el Senado el señor Polo y Peyrolón pide que se adopten medidas a fin de evitar el incremento que va adquiriendo la pornografía, especialmente en Madrid y Barcelona.

En el Congreso es leído, además del proyecto concediendo la pensión a la viuda de Canalejas, otro proyecto de concesión de un crédito de 200.000 pesetas con destino a la adquisición de cartuchos para las tropas de Larache y materiales para los barcos de la escuadra.

Ayer se suicidó en una carpintería de la calle Betis de Sevilla, disparándose un tiro en la sien derecha, el joven José Rodríguez Martínez. Se atribuye el suicidio a contrariedades amorosas.

Los aliados han propuesto para el armisticio la evacuación de Andrinópolis, Scutari y Janina; que Turquía se declare vencida y renuncie a las provincias europeas; entrada de los aliados en Constantinopla para proclamar la Federación balcánica; una indemnización de guerra por parte de Turquía; internalización de Constantinopla y libre paso por los Dardanelos.

La libra se cotizó a 26,79 y el franco, a 6,15.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de Noviembre de 1882

Se ha organizado en esta capital una orquesta, compuesta de bandurrias y guitarras, que la dirige don Rafael Jiménez. Todos son obreros y en los conciertos que lleva dados, ha gustado extraordinariamente.

Se ha firmado hoy la real orden concediendo para las obras del puerto de Huelva una subvención anual de treinta mil duros.

Martos se ha excusado de asistir a la reunión preparatoria de la izquierda dinástica, pero ofreciendo su apoyo incondicional. Unidos Serrano, Martos, Morcillo y Becerra, han acordado el nombramiento de un comité que organice la propaganda del partido por provincias.

Se han reunido hoy los notables de la

izquierda para acordar línea de conducta en las próximas sesiones de Cortes.

Están preparados para su publicación, los nombramientos de magistrados de las nuevas Audiencias.

Reina gran pánico en la Bolsa de París, a consecuencia del déficit en el presupuesto del Estado.

Reinan grandes temporales en el Océano.

La libra se cotizó a 47,15 y el franco, a 49,1.

CHISTES DE LA EPOCA

Disputa conyugal:
—¡Ah!, exclama el esposo: tú has nacido para ser la mujer de un imbécil.
—Y no creo haber faltado a mi misión, contesta resueltamente la aludida.

DE FUTBOL

EL PARTIDO ENTRE EL ONUBA F. C. Y EL HUELVA F. C.

Ante escaso público se celebró el pasado domingo en el campo del Velódromo el anunciado partido amistoso entre los equipos locales Onuba F. C. y Huelva F. C.

Alineáronse los teams a las órdenes del árbitro señor Vicedo, de la siguiente forma:

Onuba.—Quilón; Saldaña, Muñoz; Barbate, Durán, Marculeta; Gallego, Morita, Tomás, San Millán y Santos.

Huelva.—Larios; Chipi, Silva; Tacero, Bracero, Correa; Ruiz, Faustino, Alza, Santana y García.

Desde que comenzó el encuentro se vieron bonitas jugadas por parte de ambos equipos sobre todo del Onuba, que llegaba constantemente a la puerta del Huelva con preciosos remates que no dieron el resultado apetecido, unas veces debido a la buena actuación del portero y otras por ir el balón fuera del marco.

A los veinte minutos de juego el defensa del Huelva, Silva comete una falta dentro del área de penal que tirada por Santos, manda fuera el balón.

El partido sigue animado, Jiménez sustituye a Bracero en su puesto de centro medio y este pasa a la defensa por la marcha de su compañero Chipi.

Con esta nueva colocación de equipos, Jiménez anima a los suyos de tal forma que corre el solo un balón pasándose a los medios contrarios y entregándose al extremo Pepito García que consigue el primer goal de la tarde.

Minutos después le es anulado por el árbitro al Onuba un tanto que Larios sacó de su puerta.

Silva vuelve a cometer la misma falta anterior y Muñoz tira el penalty marcando el tanto de empate y así termina el primer tiempo.

En la segunda parte Anillo III ocupa el puesto de Gallego y en una jugada de este extremo, Bracero manda el cuero a córner que tirado por Anillo es rematado a las mallas valientemente de cabeza por el interior derecha Morita.

Anillo perfora el marco del Huelva por tercera vez finalizando el partido con el

resultado de tres tantos del Onuba a uno del Huelva.

Destacáronse entre los jugadores por el Onuba, Marculeta, Quilón, Muñoz y San Millán y por el Huelva Larios, Tacero, Silva y Pepito García.

NUEVA JUNTA DEL HUELVA DEPORTIVA

En el local de la Federación de Fútbol celebró junta general la sociedad Huelva Deportiva.

En medio del mayor entusiasmo fué elegida la nueva Junta directiva que es la siguiente:

Presidentes honorarios: don Ernesto de Fitte, don Raimundo de Fitte, don Ramón López (presidente del Onuba F. C.) y el señor Field (presidente del Titán).

Madrinas del equipo, las encantadoras señoritas Isabelita Coto Díez y Manolita Martín Reguera.

Presidente efectivo, don Gaspar Blanco Mora (reelegido).

Vicepresidente, don Antonio Díaz y Díaz.

Secretario, don Juan Barona.

Vicesecretario, don Vicente García.

Tesorero, don Gaspar Blanco.

Contador, don Manuel Correa.

Vocales: don Joaquín G. Vidua (reelegido), don Rafael Castilla, don Esteban Angulo y don Francisco Sánchez.

Esta sociedad acordó no entrar en la Federación Extremeña por no tener canchón así como se aprobó de que siga formando parte de esta Federación local y figure en el próximo campeonato organizado por la mencionada Federación onubense.

Laboratorio Químico del Dr. Cordero Bel

Director del Laboratorio Municipal

Análisis de agua, leches, vinos, carbonos, aguardientes, aceites, comestibles, conservas alimenticias abonos, gaseosas, aguas minerales, orinas, esputos gástricos, sangre, etc.

Calle Rascón.—HUELVA

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 95.225.050/79
Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos

Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de

MERCANCIAS METALICAS VALORES IGLESIAS

ROBO

TUMULTO POPULAR

Así mismo ha completado la garantía del riesgo de

Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrores saqueo, pillaje, etc.)

Agentes en todos los pueblos de la provincia

Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN

Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520

CARTAS DE HOLANDA

Bases primordiales

Nuestras campañas van rindiendo poco a poco unos frutos a los que con modestia hemos cooperado. Las relaciones hispano-holandesas van entrando en una fase interesante y sobre las bases primordiales de tratados y comunicaciones, podremos llegar a lo que deseamos: a una aproximación hispano-holandesa.

Nuestro alborozo ha sido grande cuando hemos conocido la aprobación y en su caso la autorización al ministro de Negocios Extranjeros español para la firma de un Tratado de conciliación y arbitraje entre España y Holanda; es decir, que todo aquello que sea susceptible de controversias, de immoderadas pretensiones o de otra cualquiera clase de querellas, será de ahora en adelante dirimido por la parte conciliativa y sujetándose los dos países al arbitraje de personas o de entidades que puedan influir en nuestro espíritu, afechado a una idea malsana. Felicitemonos de que en los dos países exista un Tribunal pacificador, base primordial para la paz mundial.

Seguimos con nuestros estudios económicos de la Bolsa de Amsterdam. Este mercado bursátil se ha caracterizado, después de una tendencia mejor hacia la movilidad, por un aspecto malsano. Los cambios flojean allá y acá, mientras que se advierte notablemente una baja acentuada de todos los valores.

El público ha sido visiblemente contrariado por el hecho de que la mejora está tan restringida hasta aquí, en tanto que de nuevo los precios de las mercancías flojean después de aquella subida de agosto. Por esta razón está dudoso de interesarse de nuevo en el mercado de compra de títulos que están bajando nuevamente. Sin embargo se atiende a la distribución de un dividendo a cuenta por el consorcio Unilever de 3 y medio por 100 cuyo reparto deberá ser anunciado en este mes. Basándose en este reparto se calcula que el dividendo total será de un 7 por 100 para 1932.

En los cambios se advierte una baja bastante acentuada en la libra, seguida por los valores escandinavos, que ha llamado la atención vivamente. El dólar es también influido ligeramente, en tanto que los marcos y francos se mantienen, especialmente el franco francés que ha mejorado ligeramente.

Los ingresos por rentas del Estado han sido de 4,75 millones de florines, inferiores a los habidos en el mismo mes de octubre de 1931; los atrasos de pagos por todo el año 1932, hasta el primero de octubre, a florines 38.215.000.

B. HELDER
Amsterdam.

El contador



dirá si una lámpara es o no barata.

Usted olvidará rápidamente los escasos céntimos que haya economizado adquiriendo una lámpara barata, pero su contador no lo olvidará, puesto que el consumo inútil de corriente será diez veces mayor que la economía hecha. Pague algunos céntimos más al adquirir una lámpara Philips, pues ella le dará una luz suave y perfecta, economizando un gesto de corriente inútil.



MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, 6 en calle Zorrilla número 2, Málaga.

SECCION LOCAL

Gobierno civil

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

HURTO DE 50 PESETAS

Anna María Serrano, de 21 años de edad, vecina de El Cerro, que habita en la calle Hospital número 18, ha sido detenida como presunta autora de un hurto de 50 pesetas propiedad de su vecina Manuela Barragán Zapata.

RINA

Los vecinos de Villablanca, Manuel Ortega González y José Mendoza Martín, sostuvieron reyerta encontrándose ambos en completo estado de embriaguez, resultando los dos con heridas leves en distintas partes del cuerpo.

La guardia civil los detuvo después de haber recibido asistencia facultativa.

SECCION DE BOXEO

En el camino que conduce de la aldea La Redondela a Isla Cristina, se encontraron Salvador Rodríguez Martínez y Serafin Cortés Fonseca.

Los dos habían empujado el codo más de la cuenta y como existiera resentimiento por ambas partes se retaron y sobrevino una sección de boxeo sin rounds determinados o sea hasta que uno de los dos quedara, k. o.

La pelea fué emocionante de verdad, resultando ambos con las caras hinchadas.

La guardia civil los ha puesto a disposición del juez, cuya autoridad se encargará del fallo de la lucha.

Comandancia de Marina

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor español "Vergo del Carme" de Ceuta en lastre.

Vapor inglés "Barón Forbes" de Lisboa con general.

Vapor noruego "Frank" de Mazagán con general.

Vapor peruano "José" de Spezia en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Ninguno.

Casa de Socorro

En este centro benéfico recibieron curación las personas siguientes:

Sebastián Ortiz Brega, Diego Pérez Díaz, José Carrasco García.

Todos leves.

Espectáculos

TEATRO MORA

Últimas exhibiciones de "Luces de Buenos Aires".

Mañana "Semilla" drama social.

GRAN TEATRO

Cine sonoro.

Hoy estreno de la interesantísima película de la Universal titulada "Semilla", drama social de gran fondo moral y educativo a los padres y madres de hoy y a los del mañana.

Para mañana miércoles se anuncia la más regocijante película creación del imperturbable "Pamplinas", titulada "¡Pobre Tenorio!".

Otras noticias

Para oficinas

En sitio muy céntrico, se arrienda un precioso local para oficinas.

Razón "Papelería Inglesa".

TELEGRAMAS

Disposiciones oficiales

LA "GACETA"

Madrid.—Entre las disposiciones que publica hoy la "Gaceta", figuran las siguientes:

Decreto de Obras Públicas separando definitivamente, del servicio, con pérdida de todos los derechos y baja en el escalafón, al ingeniero de Caminos don Antonio Lchevarría.

Orden de Marina, aprobando el Reglamento provisional para el régimen interior de la Subsecretaría de la Marina Civil.

Diario de la Guerra

Madrid.—En el "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra, se inserta hoy, una orden circular resolviendo que la cartilla militar del recluta, al ingresar en la Caja, tenga valor igual para todos los fines de petición de ingreso en Cuerpos del Estado y tales como solicitudes sobre destinos públicos, disminución de cuotas militares, etc.

Las conclusiones de una reunión en la Casa del Pueblo

Madrid.—Comunican de Aranjuez que anoche se celebró en la Casa del Pueblo una reunión de las directivas obreras.

Terminada la reunión, se entregaron al diputado señor Rojo, las conclusiones aprobadas en la misma.

Estas conclusiones son:

Solicitar la realización de obras públicas para conjurar la grave crisis de trabajo que se padece en toda la comarca. Si no se accede a esto, los dirigentes de las sociedades obreras organizarán una manifestación popular para protestar de ello.

También se acordó protestar contra el director general de Propiedades, señor Bujeda, diputado socialista, el cual ha colocado a un tío suyo en un elevado cargo del Patrimonio de la República en Aranjuez, no habiéndose posesionado y dando se el caso de que en Aranjuez, ni se le conoce siquiera.

"ALAS"

Proyectos y presupuestos gratis
EMPRESA ANUNCIADORA
Carrera de San Jerónimo, 4, pral.
MADRID
Publicidad en todos los sistemas



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

R. BUENDIA

DIRECTOR del Dispensario Antituberculoso Nacional
ENFERMEDADES DEL PECHO
RAYOS X
CONSULTA DE LA 3
GOBERNADOR ALONSO, 1 (esquina a Castelar)
HUELVA

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todos parios, 1,00 Pesetas.—Fer correo, 2 Pesetas. Plaza de San Mateo, 2.—MADRID 16 FARMACIA PUERTO

GUIA DE HUELVA

AGENTE DE ADUANAS, DIEGO PEREZ DOMINGUEZ, sucesor de M. Narváez.—Sagasta, 36.—Huelva

ACEITES Y GRASAS MINERALES, ALGODONES, PINTURAS Y BARNICES
Rafael Rivero y Compañía
Almirante H. Pinzón número 8, Huelva

AGENTE DE ADUANAS.—Manuel García Rodríguez.—Calle Cánovas, 14

BRUNO CRIETO.—Sastrería.—Ofrece una gran colección de trajes, alta novedad directos de Fábricas para la presente temporada.—Vázquez López, 4. Huelva

BAR CARMONA.—Café, vinos y licores de las mejores marcas.—Ricos, abundantes y variados aperitivos.—Calle Concepción.—Huelva.

APARATOS DE RADIO "LA VOZ DE SU AMO" BAZAR MASCAROS

CONSIGNATARIO.—Luis Romero.—Venta de materiales para minas, ferrocarriles y buques.—Almirante H. Pinzón, Huelva

CORREDOR DE COMERCIO JOSE ROMERO VALERO Almirante H. Pinzón, núm. 3.—Huelva.

CARNE DE MEMBRILLO a ods pesetas el kilo.—Casa de José Miguel

EL MARTILLO.—Almacén de ferretería y quincalla.—Enrique López.—Joaquín Costa número 10.—Huelva

ESPARTERIA Y CORDELERIA de Francisco Chaguaceda Blanco.—Se colocan persianas de madera y fantasía.—La casa más económica.—Doctor Caldera, 4 (Plaza de Abastos).—Huelva

FRANCISCO ALLOZA.—Fotógrafo.—Material fotográfico, radios y gramófonos, discos y material eléctrico. Calle Concepción y Vázquez López.—Huelva

GARAGE CARRERA.—C. Gibralfaró Despacho de accesorios

H. DOMINGUEZ.—Amplias habitaciones al exterior.—Magníficos cuartos de baños.—Servicio esmerado.—Capitán Gálán, número 2.

H. LA NUEVA.—Viuda de Terrero Castelar número 15.

JOYERIA Y RELOJERIA.—José S. Huet.—Concepción número 9.—Artículos de plata para regalos y preciosidades en artículos de Toledo

MAQUINAS DE ESCRIBIR.—Taller de reparaciones.—Se venden toda clase de máquinas a precios increíbles.—No compren sin visitar la tienda en Sagasta 21, Teléfono 1.569.

¿Quiere usted vestir elegante y barato? Encárguese un traje en la Sastrería FERREIRA.—Confección, 30 pesetas. Calle Valencia, número 29.

PLATERIA Y RELOJERIA.—Salvador Díaz Fera.—Ventas a plazos y al contado.—Se compran plata y oro y objetos antiguos.—Ernesto Deligny 7.—Se necesitan agentes vendedores

PRUEBEN MAZAPANES, TURRONES Y ESPECIALIDADES DE PASCUA.—Casa de JOSE MIGUEL

PAPELERIA INGLESA EFECTOS DE ESCRITORIO JOAQUIN COSTA, 13

Estuches de estilográficas y lapiceros para regalos. Carpetas de fantasía
PAPELERIA INGLESA HUELVA

Sdad. Española de Armas y Municiones S. A. EIBAR
Expenduría Oficial de Explosivos, y cartuchos de todas clases, cargados en Fábrica.—Gran surtido de Escopetas y utensilios de caza.
ARMAS CORTAS - STAR - ASTRA y F. N.
Facilito documentación rápidamente
Cazadores, para no ser engañados, exigir en los Cartuchos el precinto de Fábrica y Pólvoras Águila-Fulgur-Indian y Nemrod, las mejores marcas. Garantizadas por la casa más importante de España.
CUCHILLERIA FINA Y ARMAS DE FUEGO
BONIFACIO FERNANDEZ NOVOA
(LA PLACETA) Sagasta, 30 HUELVA

Servicio de trenes
LINEA DE SEVILLA
Salidas de Sevilla:
Omnibus: A las 6,45, llegando a Huelva a las 10,25.
Expreso: A las 9,50, llegando a Huelva a las 12,35.
Correo: A las 17,35, llegando a Huelva a las 21,30.
Rápido: A las 21,40, llegando a Huelva a las 0,40.
Salidas de Huelva:
Rápido: A las 5,30, llegando a Sevilla, a las 8,30.
Correo: A las 7,40, llegando a Sevilla, a las 11,30.
Omnibus: A las 15,40, llegando a Sevilla, a las 19,25.
Expreso: A las 17,50, llegando a Sevilla, a las 20,30.
LINEA DE ZAFRA A HUELVA
Salida de Huelva:
Mixto-Correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.
Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.
Salida de Zafra:
Mixto-Correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.
Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 6,10, llegando a Huelva a las 9,45.
LINEA DE RIO TINTO
Mixto: Salida de Huelva a las 10,45 llegando a Río Tinto, a las 16,27.
Mixto: Salida de Río Tinto a las 14,30 llegando a Huelva, a las 19,31.
LINEA DE BUITRON
Buitrón y Zaiamea a S. Juan del Puerto.
Correo: Salida de San Juan a las 8,30, llegando a Zalamea a las 10,50.
Salida de Zalamea a las 13, llegando a San Juan a las 15,37.
Mixto: Salida de San Juan a las 16,05, llegando a Valverde, a las 17,50.
Salida de Valverde a las 5,50, llegando a San Juan a las 7,30.
Los domingos no circulan los trenes.

RADIO- La Voz de su Amo
Superheterodino R 200
Equipado con 8 válvulas
Dos pentados
Corriente alterna
Precio: 1.250 Ptas.
GRAMOFONOS Y DISCOS
Contado y Plazos
DE VENTA
Bazar Mascarós

¡Señora! NECESITO VENDER
¿Desea usted comprar tejidos para trajes y abrigos de última novedad y otros artículos de esta temporada?
Acuda á Diego Fidalgo Alcalá Zamora, 19

¡Caballero! NECESITO VENDER
¿Desea usted comprar Gabán, Checoimpermeable, Trajes, PELLIZAS ó cualquier otra prenda de vestir?
Acuda á DIEGO FIDALGO ALCALA ZAMORA, 19

GRANDES REBAJAS DE ESTA TEMPORADA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Asociación de la Prensa

Sobre la reaparición de periódicos

Por iniciativa de nuestro compañero Domingo Gómez Rey, corresponsal de A. B. C., se ha encauzado un movimiento más de las Asociaciones de Prensa, en favor de que reaparezcan los periódicos que continúan, todavía, suspendidos. Y en consonancia con esto, se ha curado al jefe del Gobierno y al ministro de Gobernación, el siguiente despacho: "Asociación Prensa Huelva reitera insistente la reaparición de periódicos suspendidos, que arrastran miseria multitudinaria y el sagrado único patrimonio trabajo. Despectivamente, Vázquez Pérez, presidente."

Telegrama del señor Esplá

En contestación al telefonema que se dirigió al subsecretario de Gobernación, señor Esplá, como periodista, al remitirse señor Solsona con representantes de la prensa para celebrar su aniversario de gobernador, se ha recibido el siguiente despacho: "Vázquez Pérez, Presidente Asociación Prensa. Recibido su telefonema agradezco usted y demás compañeros de esa al afectuoso saludo que me envían al que respondo cordialmente."

DESDE ISLA CRISTINA

VISITA DEL GOBERNADOR

Estuvo en esta el gobernador civil de provincia don Braulio Solsona, siendo invitado a almorzar en la playa por el alcalde de esta ciudad.

COMISION DE PARADOS

El día 17 en la mañana visitó al alcalde una comisión de obreros albañiles en un forzo para recabar de dicha autoridad se den principio a algunas obras públicas para remediar la aguda crisis que sufren dichos obreros.

El alcalde les recibió amablemente con el Ayuntamiento le es de todo punto posible acometer nuevas obras ya que existe el presupuesto de consignación para ello.

HAJEROS

Para asuntos relacionados con la policía local marchó a Madrid el exalcalde de esta ciudad don Braulio Flores Obiol. —Se encuentra en Portugal desde hace algunos días nuestro estimado amigo don Francisco Alvarez Santos, concejal de este Ayuntamiento.

INFIERNO

Continúa enfermo el joven amigo don Miguel Yaque Fera, habiendo regresado a Huelva donde ha estado largo tiempo curado a cara.

MEÑEZ

SE ALQUILA

Se alquila habitación para caballero como único piso. Darán razón José Nogales número 6, segundo derecha. Sitio céntrico.

RETIRO OBRERO

Además de la asistencia gratuita de médico, matrona y farmacia, por haber nacido a sus hijos, las obreras Victoria Alonso, Dolores Toscano Ruiz, María Barba Pérez, Matilde Bermúdez Bustos, Carmen Toscano Minchin, María González Vázquez, Antonia Contreras Toscano, Manuela Prieto Díaz, Simona Prieto Gil, y María Cruz Borrero, han percibido el "Premio de Lactancia" (50 pesetas cada una) otro de los beneficios que el seguro de Maternidad proporciona a las obreras madres.

También las obreras María González Vázquez y María Barba Pérez, por encontrarse dentro de las prescripciones remunerarias, han cobrado además, las indemnizaciones por descanso, que actualmente son 90 pesetas por obrera.

El alimento perfecto e insustituible para el niño, durante los primeros meses de vida, es la leche de su madre.

Casi todas las mujeres pueden criar, y el médico no se lo prohíbe, tienen el deber de hacerlo.

Para asegurar la salud del niño es indispensable reglamentar el alimento y cuidar su higiene, para lo cual deben acudir las madres a su médico o a instituciones como Escuelas de Puericultura, Comités de Niños de Pecho, Gota de Leche, etc., donde recibirán las instrucciones sobre la forma de seguir la crianza, evitando de este modo la presentación de enfermedades especialmente graves cuando al niño le falta el pecho.

Obrera si no tiene en su poder la libreta de Identidad de Seguro de Maternidad, pida y si está embarazada, solicite el Suplemento Sanitario".

Asuntos colombinos

En el domicilio del presidente de la Sociedad Colombina e invitados, expresamente, por el señor Marchena Colombo, estuvieron ayer el gobernador, representado por su secretario particular, don Genaro Solsona; el alcalde, señor Barrigón Fornieles; presidente de la Asociación de la Prensa, doctor Vázquez Pérez; secretario de la Colombina, señor Delgado; archivero-bibliotecario, señor Marchena y Marchena; los compañeros Gómez Rey y Rehollo y el director de LA PROVINCIA, señor Bedoya.

En esta reunión, se trataron asuntos de interés, acerca de los cuales ya nos ocuparemos, obsequiando, el señor Marchena con Jerez y habanos a los reunidos y facilitando luego la siguiente nota:

Los descubridores de América y el Universo

Se anuncia a la Sociedad Colombina la próxima visita a Huelva de don Enrique Deschamps, delegado permanente de la República Dominicana en la Sociedad de las Naciones, comisionado en Europa del Comité Ejecutivo Permanente del Faro monumental de Colón, como homenaje de toda la Humanidad a los Descubridores del Nuevo Mundo.

El señor Deschamps vendrá a exponer públicamente entre nosotros los puntos esenciales de la magna empresa antillana y los vastísimos alcances espirituales que para España tiene esa gigantesca obra, ya en franca vía de realización.

Siendo éstos los lugares colombinos, por excelencia, pues es en la provincia de Huelva donde está la Cuna del Descubrimiento, el señor Deschamps, apóstol infatigable de la grandiosa idea, hallará entre nosotros la cordial acogida que ha tenido siempre aquí, pues son varias las ocasiones en que hemos tenido la dicha de oír su cálida palabra.

Deschamps desea discurrir también sobre el homenaje universal en Palos de Moguer en los mismos días que lo hará en Huelva, Sevilla, Granada y Málaga, cosa que acaba de hacer en Cádiz y en Jerez.

Fallecimiento y sepelio

Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Fanny Blount Muñoz, esposa de nuestro estimado amigo don José Moya Marragó.

La finada, madre ejemplar y esposa me lada, pos sus virtudes y bondadoso corazón gozaba de la estimación de todas sus amistades.

Hoy, a las tres y media de la tarde, se ha verificado el sepelio constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Descanse en paz su alma y reciba la familia doliente la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE HACIENDA

CLASES PASIVAS

ANUNCIO

Por el presente se hace saber a los perceptores de Clases Pasivas que cobran sus haberes por esta Delegación de Hacienda, para percibir los correspondientes al mes actual están obligados a la presentación de la Cédula Personal corriente, antes del día primero del mes de diciembre próximo, por sí o por medio de sus apoderados.

Dicha obligación es ineludible, haciéndolo público para conocimiento de los interesados y de los apoderados en general. Huelva 21 de noviembre de 1932.—El interventor de Hacienda, Heliodoro Gras, V. B.º el delegado, Luis Salcedo.

SE VENDE

coche milord con caballo pertenecientes al Doctor Macdonald (q. e. p. d.)

Razón: "Papelería Inglesa".

Los carnet del personal de espectáculos

Se pone en conocimiento de los actores, profesores de orquesta, maestros directores concertadores y pianistas, apuntadores y segundos apuntes, artistas de variedades, comaristas y tramoyistas, inscritos en los respectivos censos profesionales que el plazo para retirar sus correspondientes carnets de este Jurado Mixto terminará irrevocablemente el treinta de noviembre del presente año; advirtiéndose a los que no lo tienen en el indicado plazo que les serán anulados, quedándoles prohibida la actuación en los locales de espectáculos de Madrid y provincias.

Dichos carnets han de obtenerse en la Secretaría del Jurado Mixto de Espectáculos Públicos (Rosalia de Castro, 25, 1.º), todos los días laborables de cuatro a siete de la tarde.

De vendedor de periódicos a millonario

Nueva York.—Hace varios días falleció en esta metrópolis el conocido millonario señor Abraham F. Lefcourt, constructor de rascacielos.

Empezó a trabajar a los 12 años como vendedor de periódicos y veinte años después poseía una fortuna de 400.000 libras. En el año 1928 su fortuna creció a veinte millones de libras.

Su mayor dicha era derribar las casas pequeñas y construir en su lugar rascacielos.

En 1925, proyectó construir una "casita" valorada en dos millones de libras para hacerle un regalo a un hijo suyo de 15 años.

Como el hijo murió de repente, el señor Lefcourt abandonó esta idea construyendo una modesta casa coronada por un busto de su hijo fallecido.

Según manifestó el señor Lefcourt en una ocasión, si hubiera perdido toda su fortuna se consideraba capaz de volver a rehacerla en menos de la mitad del tiempo del que había necesitado.

El principe de Gales compra un aeroplano

Londres.—El principe de Gales ha ordenado la compra de un avión "Viatra" para realizar más cómodamente sus viajes.

Este aparato es un monoplano-cabina, con capacidad para doce viajeros y dos pilotos, con una velocidad de 127 millas a la hora.

La India y la ley seca

Londres.—Comunican de Madras que según la estadística del año terminado en el último marzo con motivo de haberse establecido en algunos puntos de la India la ley seca se ha notado un gran crecimiento de destilerías ilícitas.

Los bebedores tienen que recorrer grandes distancias para poder beber por lo que salen de sus ocupaciones antes de las horas de jornadas con la consiguiente reducción en los salarios.

NUESTRO CONCURSO POPULAR
Recorte usted el Cupón en cuarta plana
y véase la lista de Regalos

Informaciones de Sevilla

Las víctimas de la catástrofe en Santa Cruz del Mar

Sevilla.—En el Consulado de Cuba en Sevilla, han informado de que, por noticias oficiales recibidas en el mismo, se sabe que el número de muertos a consecuencia de la catástrofe registrada en Santa Cruz del Mar se eleva a mil.

En los servicios de socorro, trabajaron, denodadamente, la Cruz Roja y el ejército.

Manifestaciones del gobernador

Sevilla.—El gobernador civil ha recibido hoy más de cincuenta visitas de comisiones e individuos.

Cuando los periodistas se entrevistaron con él, dijo el señor García Labella que este número de visitas no era extraño, puesto que para ellas había señalado los martes, jueves y sábados.

Manifestó el gobernador que las bases de trabajo, en el campo, habían quedado aprobadas después de una larga y laboriosa deliberación.

Estas bases, en cuanto a jornales, son las mismas que las del año pasado, agregándose a ellas las conquistas de orden moral conseguidas por los obreros.

Esta noche, dijo el señor García Labella que se facilitaría la lista de jornales. Refiriéndose al asunto de la retirada de mercancías de la estación de Andalucía, manifestó el gobernador que hoy habían sido retiradas más que ayer.

Detención de dos supuestos incendiarios

Sevilla.—La guardia civil ha detenido en Bormujos, a dos individuos, como supuestos autores de un incendio.

Llámanse los detenidos Jerónimo Acevedo y Francisco Librero.

DE PROVINCIAS

Enérgica circular del Gobernador general de Extremadura

Badajoz.—El gobernador general de Extremadura, señor Peña Novo, ha hecho pública una enérgica circular acerca de los asaltos a las fincas y demás propiedades rústicas.

Adviértese en la circular que se impondrán severísimas y ejemplares sanciones a todos cuantos falten a lo que en dicha circular se ordena.

Así mismo se castigará en la misma forma a los que compran aquello que sea producto de robos.

Sobre unas supuestas jubilaciones

Murcia.—Se aseguraba, en ésta que iban a ser jubilados los magistrados señores Lacambra y Pérez López.

Y, hoy, el presidente de la Audiencia, hablando de esto ha desmentido la noticia, afirmando que carece de fundamento.

Un fallo contra el Ayuntamiento

Cartagena.—El Juzgado de Instrucción ha fallado en contra del Ayuntamiento en un recurso que tenía presentado el excrecudador de Arbitrios, David Manito, quien tiene embargadas las principales rentas del Municipio.

En el fallo, se mantiene firme la sentencia, dándose la razón al citado excrecudador.

De las elecciones en Cataluña

Barcelona.—En el palacio de la Generalidad, nos hemos informado hoy acerca del escrutinio de las elecciones.

Se da como seguro, hasta ahora, el tercer puesto de las minorías para el señor Solá Cañizares de la Lliga.

Atentado social

Vigo.—Esta tarde a las cuatro y media ha sido agredido a tiros por dos sindicalistas el abogado don Valentín Paz Andrade, asesor de la Sociedad de Armadores de buques de pesca, de esta localidad contra la cual sociedad vienen sosteniendo los obreros pertenecientes a la misma, una huelga desde varios meses.

Los agresores, para llevar a cabo sus

propositos, esperaron que el señor Paz Andrade saliera del café donde se encontraba acompañado del agente de vigilancia encargado de su custodia.

Don Valentín, al salir del café se encontró con varios amigos, recibiendo los disparos cuando conversaba con ellos.

Al ruido de las detonaciones acudió el citado agente de vigilancia y otros policías más.

Los agresores se dieron a la fuga perseguidos por la policía hasta que se metieron en un portal, desde donde hicieron frente a los agentes de vigilancia, entablándose un vivo tiroteo.

Al fin los agresores fueron detenidos, resultando ser los individuos llamados Vicente Lara y Emilio Costa, el primero perteneciente al Sindicato de la Pesca y el segundo de oficio panadero.

El señor Paz Andrade fue trasladado a un sanatorio, presentando una herida en Genil pertenecientes al tráfico y a los otros: cabelludo.

Uno de los proyectiles alcanzó también a uno de los amigos, hiriéndolo.

En el tiroteo sostenido por los agresores y agentes de vigilancia, resultó con una herida en la mano derecha el señor Valle.

Se ignora el estado de las lesiones que sufre el señor Andrade.

De Córdoba

Córdoba.—Los ferroviarios de Puente Genil pertenecientes al tráfico y a los depósitos, se han declarado en huelga como protesta por el escaso recurso económico que se les concede con arreglo a lo acordado por el ministerio de Obras Públicas.

El número de huelguistas es de 500, no habiendo funcionado hoy los trenes carretilas de Puente Genil a esta capital.

Se tiene la creencia de que secundarán el paro otras secciones también pertenecientes a la Compañía de los Andaluces.

Se acentúa el malestar reinante entre los obreros de la Electro Mecánica.

Se espera que para la semana próxima queden abandonados los trabajos.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy	
4 por 100 interior	64,00
Francos	48,00
Libras	40,00
Liras	62,55
Dólares	12,28

La vista del proceso por el golpe de Estado del 13 de Septiembre

Antes de la vista

Madrid.—En el palacio del Senado, ha comenzado hoy la vista del proceso contra los generales y exministros de la Dictadura, acusados por el golpe de Estado del 13 de septiembre de 1923.

Los allegados del Senado se vieron muy concurridos, acudiendo numerosas personas para presenciar la vista.

Llegada de los procesados

En un camión de la guardia de asalto llegaron los procesados.

Descendieron los generales Cavalcanti, Berenguer (don Federico), Gómez Jordana, Muslera, Magaz, García de los Reyes, Navarro y Alonso de Celada, Vallespinosa, Ardanaz y Mayendia.

A poco, llegaron el general Muñoz Cobos con su procurador, señor Bruella y el almirante Cornejo, con su procurador, señor Cortijo.

Minutos más tarde, llegaron los exministros civiles del Gobierno Primo de Rivera, don Sebastián Castedo, con su esposa y don Galo Ponte, con su defensor don José A. Primo de Rivera.

Todos pasaron al despacho de la Presidencia, quedando en espera de que se constituyera el Tribunal.

No comparece el general Saro

De los procesados, faltó el general Saro para el que no se dieron órdenes de comparecencia en el Senado.

El general Cavalcanti preguntó por el general Saro y por el motivo debido al cual se había quedado en Prisiones Militares.

Se decía que la Comisión de Responsabilidades ha querido juzgarlo en pieza separada.

Preguntado sobre esto el secretario del Tribunal señor Mirasol, contestó que el general Saro será juzgado conjuntamente con los demás procesados, si bien no comparecería en el Senado.

Llega el Tribunal y el conde de Jimeno

Después de los anteriores llegaron los miembros del Tribunal.

También llegó el conde de Jimeno, requerido como testigo.

En el salón de sesiones

En el salón de sesiones se habían introducido algunas modificaciones para la celebración de la vista.

A las diez y veinticinco, entraron en el salón los diputados miembros del Tribunal y el fiscal de la República señor González López.

En el banco azul, los diputados señores Peñaalba y Suárez tenían reservados sendos votos particulares.

Entraron los procesados y los defensores, siendo estos los señores Pita Romero, Núñez Maturana, Gil Robles, Arranz, Martínez de Velasco, Róspide y Primo de Rivera (don José Antonio).

En el Tribunal están los diputados suplentes Albornoz, Tenreiro, Cid, Cos y conde de Rodezno.

Las tribunas aparecen rebosantes de público.

En el sitio de los diputados, están nueve de ellos.

La vista

Comienza la vista. El presidente, señor Franchi Roca, pronuncia un breve discurso, diciendo que va a empezar la actuación del Tribunal, cumpliéndose la voluntad de las Cortes Constituyentes de la República.

Anuncia que se ha dispensado de asistir al general Rodríguez Pedrell, en atención a su edad avanzada y a la enfermedad que le aqueja.

Se procede a la lectura del acta de acusación.

A las 11 y 20 termina la lectura del pliego, habiéndose leído, también, escritos de algunos de los procesados.

La prueba testifical

Comparece primero el marqués de Alhucemas; y contestando a preguntas del señor Martínez de Velasco, manifiesta que a las 9 y 30 de la noche, dió el orden de detención de los generales Cavalcanti, Berenguer y Daván.

Declara el conde de Jimeno.

Dice que en septiembre de 1923, se en-

contraba como jefe de la Delegación de España en Ginebra, con el marqués de Magaz que pertenecía a dicha Delegación.

Agrega que Magaz, al recibir allí la noticia del golpe de Estado, exclamó: ¡Qué disparate!

Cuando se llamó—dice el declarante—al marqués de Magaz para que representara a la Marina en el primer Directorio, lo hizo porque le llamaba un superior jerárquico.

El señor Bermúdez de Castro, que entra luego, contesta a varias preguntas del defensor, señor Pita Romero.

Prueba documental.-Los votos particulares.-Se suspende la vista

Se pasa a la prueba documental.

Leense varios telegramas de varias autoridades militares.

El señor Royo Villanova, autor de un voto particular, modifica éste y pide la absolución para todos los procesados.

Por el contrario, el señor Pinillo se ratifica en su voto particular estimando la culpabilidad sin excepción.

A las doce en punto se suspende la vista.

Reanudación.-Del informe del Fiscal

Se reanuda la vista. Informa el fiscal.

Dice que las Cortes Constituyentes conocen de este delito de alta traición, el más grande del régimen monárquico.

Afirma que ello fue una maniobra personal del exrey que esperó a que las circunstancias le fueran favorables para desarrollarla.

Agrega que el exrey se desvió del pueblo a raíz del desastre del 21, cuando vio que en el pueblo se encontraba el anhelo de exigir responsabilidades hasta a lo más alto.

Expone que al exrey le servían viejos escuderos que actuaban de espaldas al pueblo y el exrey eligió al marqués de Estrella para sus proyectos, porque era el que más se le prestaba.

Califica de claudicante la actitud del marqués de Alhucemas y de indigno su proceder, agregando que el marqués de Alhucemas debiera ocupar también el banquillo.

Establece un parangón entre el golpe de Estado de Primo de Rivera y lo de Mussolini en Italia.

Explica cómo, para que no apareciera únicamente el Ejército rigiendo al país, se pensó en un Gobierno cívico-militar.

Califica los hechos, considerando a unos procesados, como auxiliares; a otros, como autores; y a otros, como complicados en el delito de alta traición.

Notas finales

El señor Royo Villanova renuncia a hablar.

Dice que esperará la ocasión de hacerlo en el Parlamento.

El presidente concede el uso de la palabra al señor Peñaalba (ponente).

Este también renuncia por encontrarse fatigado.

Después de la una de la tarde, se suspende la vista para continuarla mañana a las diez.

¡OJO NO CONFUNDIRSE!

¡La acreditada casa de SALVADOR DIAZ FERIA por dejar el negocio realiza todas sus existencias a mitad de su valor.

¡Visita este establecimiento y se convencerá de que no hay nada de truco.

Ernesio Deligny, 7 (antes Bocas) HUELVA

SUCESOS

ATROPELLADO POR UNA BICICLETA

En la calle Castelar, una bicicleta arrolló a Juan García Bellerín, de 34 años de edad, camarero, domiciliado en el Paseo de la Independencia número 45.

Fue asistido en la Casa de Socorro de contusiones con erosiones en el codo, antebrazo y dedo anular y meñique derecho. Pronóstico leve.

PONTON "ERRIS"
Depósito flotante de **CARBONES MINERALES**
Deposito en tierra de Antracita Inglesa, Almendra y Galleta
COKE.—Carbón especial para fraguas
FRANCISCO DEL CASTILLO BAQUERO
Oficinas: Almirante H. Pinzón, 25 — HUELVA
APARTADO 37

EVITE LAS GOTERAS EN SU AZOTEA IMPERMEABILIZANDOLA CON FLINTKOTE
Agente en Huelva: VIUDA DE SALVADOR GONZALEZ

POPULAR CONCURSO DE NAVIDAD

Diego Fidalgo De su acreditado establecimiento de tejidos, un bonito Mantón de falle, bordado Alcalá Zamora, 19	Bazar Mascarós Un estuche con 2 cubiertos de plata Ferretería, Quincalla, Loza y Cristal. Objetos para regalos.	Sastrería, Camisería, Tejidos, Novedades, Fantasías. Viuda de SOUSA y Compañía Primera Casa en sus artículos. Una estupenda mantelería bordada Concepción, 17	LAS COLONIAS Antiguo y acreditado establecimiento de Ultramarinos. 6 Cajas Galletas Solsona Alcalá Zamora	OBDULIO BARROSO AGENTE COMERCIAL Central de Fabricantes de papel y Onena Cerveza "El Aguila". Anís del Mono.-Conservas Trevijano 2 latas de 1/2 kilo de Manteca fina Lorenzana, 6 latas de 1/2 kilo de Mermelada Trevijano y 2 botellas de 1/2 litro de Anís del Mono	Conservas Tejero DELICIOSAS Una Caja de 100 latas de los famosos filetes Méndez Núñez, 3
El popularísimo establecimiento de Comestibles de Baltasar González Un estupendo Jamón Capitán Galán	PATIÑO La Casa de los Selectos Cafés Un Kilo de Café de su mejor calidad y 2 latas de Un kilo de riquísima miel. Ernesto Deligny, 16	"LA CAMPANA" La clásica Confeitería y Pastelería 6 Cajas de Mantecados extra LA PLACETA	F. Avila Galán De su importante establecimiento de Comestibles y ricos Embutidos "LA LONJA" 2 Botellas de Champán Gómez Jaldón	"LA COLMENA" Acreditado establecimiento de zapatería Un vale por un par de Zapatos, á elegir, para señora Joaquín Costa	TORONJO Importante tostadero de Cafés selectos 3 Paquetes de 1/2 Kilo de Café extra Almirante Hernández Pinzón, 18
"La Colombina" Acreditado establecimiento de Ultramarinos y Bebidas 3 soberbios Salchichones J. Canalejas, 56	BAR EXPRES Vinos, Cervezas y Licores 2 Botellas de licor José Figal Joaquín Costa	"LA URBANA" Popularísimo establecimiento de Comestibles Un queso Manchego y 2 Cajas de Galletas Calle Alonso Sánchez	"LOS RAILES" Antiguo establecimiento de Ultramarinos y Conservas 6 Botellas de Rioja J. Canalejas, 14	La surtidísima tienda de Ultramarinos y Coloniales, LA MEZQUITA 6 Botellas de Vino "Marqués de Misa" Joaquín Costa, 9	"LA JOYA" Casa tan antigua como acreditada VINOS Y LICORES SELECTOS 6 Botellas de Cock-tail «Mandarino» Ernesto Deligny, 5
Manuel Guzmán Martínez Almacenista exportador de Aceitunas finas 3 hermosas latas de exquisitas aceitunas Duque de la Victoria, 3	LA ORIENTAL MANUEL FUENTES ULTRAMARINOS FINOS Un hermoso queso y 6 Botellas vino fino de mesa Capitán Galán, 18	LA CHACINERÍA DE EL SERRANO la mejor y más antigua de Huelva, Un kilo de riquísimos y succulentos morcones Calle Bocas, 10	LOS ANGELES Establecimiento de Comestibles y depósito de la Sidra Champán «Zarrazina» 6 Botellas de tan deliciosa bebida Alcalá Zamora	LA CASA Salvador Díaz Feria que es la que más paga por oro para fundir y piedras finas, Un bonito regalo	Manuel Mora Díaz Representante de importantes Casas de Vinos. 2 Botellas «La Gitana» 2 » Anís «La Serrana» 1 » Quina «La Cuesta» Canalejas 31.—Teléfono 1666
José Ruiz Medel Fábrica de Conservas 50 latas de sardinas en aceite, clase extra DIQUE	Bar RENGEL Vinos y Cervezas Exquisitas tapas 4 Botellas Manzanilla «Los 48» La Placeta (esquina calle Bocas)	Miguel Molina Delgado Representante de la popularísima Cerveza «VICTORIA». Una caja con 24 botellas de á litro Béjar, n.º 29	Bonifacio Fernández Novoa Cuchillería.-Artículos de Caza y Sport.-Bisutería Una magnífica canana de cuero con los célebres cartuchos cargados en fábrica con pólvora "El Aguila" Sagasta, 30	"LA VICTORIA" Conocidísima Confeitería de JORVA Un Hermosísimo Mazapán Joaquín Costa, 9	EUREKA S. A. Fábrica de Chocolates, Bombones, Caramelos y Dulces finos.-Cádiz 3 cajas de bombones fantasía surtidos, 6 facturas de Neapolitanas, 6 Tabletas de leche y avellana, 6 Tabletas de Chocolate Infante, 6 Tabletas de Chocolate Oro, 6 Tabletas de Chocolate con leche. Representante en Huelva: ANTONIO HERVAS

NUEVO BAZAR
 Artículos de Caza, Sport y Armas en general.
 Sagasta, 17.-Teléfono 1257

Vicente Bachero Mascarós
 Una magnífica Escopeta mocha de dos Cañones

200 PESETAS EN METÁLICO

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO INTENTINOS

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.-Empaquetaduras.-Gomas
 Correas de cuero y pelo de camello
 Herramientas - Cables - Palas - "Basconia"
 EFECTOS NAVALES

Consignaciones y exportaciones de productos regionales

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 18-Apartado 62
 HUELVA
 Huelva - Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjujo

La experiencia demuestra que los Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

MORRISON Y HASELDEN
 HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1315

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORILLOS, REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS
 WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACERTOS
 INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"
 Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

SEÑORAS: El flujo y las enfermedades de la matriz
 Se curan con **Dr. VALLEY**
 Usadlas por higiene y para evitar contagios.

NUESTRO CONCURSO POPULAR

Nuestro Concurso Popular consiste en el regalo de tres hermosísimas canastillas de Pascuas entre las cuales se distribuirán los selectos artículos que en el cuadro de anuncios del Concurso detallamos.

Las bases por las cuales se registrará nuestro Concurso son las siguientes:

- 1.ª Corresponderá la monumental canastilla que se destine al primer regalo, al concursante que acierte las tres últimas cifras del "Gordo" del sorteo de la Lotería de Navidad que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de diciembre del año actual.
- 2.ª En esta canastilla se incluirá, con los demás artículos, un billete de 100 pesetas.
- 3.ª Corresponderá la magnífica canastilla que se destina al segundo regalo, al concursante que acierte las tres últimas cifras del segundo premio del indicado sorteo.
- 4.ª En esta canastilla acompañará a los artículos que contenga 25 pesetas de "bubuy".
- 5.ª El cupón ha de ser rellenado con toda claridad, pues de lo contrario serán anulados todos aquellos que ofrezcan duda.
- 6.ª Los cupones se remitirán a nuestra Redacción o a la "Papelería Inglesa" (calle Joaquín Costa), bajo sobre cerrado, indicando en el mismo Para el Concurso Popular de LA PROVINCIA.
- 6.ª En caso de que sean más de uno los concursantes en acertar alguno de los tres premios, se procederá a un sorteo público entre los acertantes del primer premio, otro para los del segundo y otro para los del tercero.
- 7.ª En el caso improbable de que quedaran sin acertar las cifras de cualquiera de los tres primeros premios del sorteo que se cita, será adjudicado nuestro correspondiente regalo al concursante que con sus cifras se haya aproximado más.
- 7.ª Oportunamente daremos a conocer la fecha, hora y lugar de este sorteo.
- 8.ª El concurso quedará cerrado a las doce del día 20 de diciembre.

LA PROVINCIA

Sorteo de Navidad

CUPÓN:

Las 3 últimas cifras serán:

Del 1.º Premio _____

> 2.º > _____

> 3.º > _____

Sorteo del 22 Diciembre 1932

Nombre _____

Calle _____ n.º _____

Población _____

VINO DINEDO

EL MEJOR TÓNICO

PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO